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У статті висвітлено основні результати виконаної в УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого науково-дослідної роботи з
удосконалення методів прогнозування врожайності основних сільськогосподарських культур у розрізі адміні-
стративних областей України шляхом розроблення та експертизи статистично-агрометеорологічних моделей і
застосування дистанційних індикаторів стану посівів. Об’єктом дослідження є продукційні процеси основних
сільськогосподарських культур, агрометеорологічні умови їх вегетації та результати комп’ютерної обробки
супутникових знімків як вегетаційних індексів.
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Cуть проблеми. Урожайність сільськогосподарсь-
ких культур є важливим показником ефективності сіль-
ськогосподарського виробництва, який використову-
ється під час планування, регулювання ринків сіль-
ськогосподарської продукції та імпортно-експортних
операцій. 

З огляду на це, велике значення має розробка під-
ходів прогнозування урожайності, які б дозволили
отримувати оцінки для України загалом і адміністра-
тивно-територіальних одиниць зокрема досить фор-
малізованими методами на основі об’єктивної опера-
тивної інформації, включаючи і дані дистанційного зон-
дування.

Метою публікації є висвітлення результатів вико-
наної в УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого науково-дослідної
роботи з удосконалення методів прогнозування вро-
жайності основних сільськогосподарських культур у
розрізі адміністративних областей України шляхом
розробки і експертизи статистично-агрометеороло-
гічних моделей та застосування дистанційних індика-
торів стану посівів.

Об’єктом дослідження є продукційні процеси
основних сільськогосподарських культур, агрометео-
рологічні умови їх вегетації та результати комп’ютер-
ної обробки супутникових знімків як вегетаційних
індексів.

Наукова новизна дослідження полягає у залученні
до процесу моделювання врожайності сучасних
інформаційно-ресурсних розробок на основі супутни-
кових даних (вегетаційні індекси, індекси посушливо-
сті). 

Основна частина. Прогнози врожайності зерно-
вих культур, які складаються в період вегетації рослин,
ґрунтуються на стані посівів та агрометеорологічних
умовах, наявних у період росту та розвитку.

Показниками стану посівів зазвичай є кількість про-
дуктивних стебел, висота рослин, кількість колосків у
колосі та інші елементи продуктивності рослин.
Наземний моніторинг цих показників на великих пло-
щах вимагає значних затрат часу та коштів.
Альтернативою цьому можуть слугувати дані ДЗЗ. 

Ефективність розпізнавання стану рослинного
покриву підвищується використанням так званих веге-
таційних індексів (ВІ) – показників, які розраховуються
в результаті операцій з різними спектральними діапа-
зонами (каналами) ДДЗ і тим, що має відношення до
параметрів рослинності в певному пікселі знімка. За
допомогою математичних операцій з різними канала-
ми ДЗЗ можна отримувати корисну інформацію про
рослинність.

Зараз існує близько 160 варіантів вегетаційних
індексів. Вони підбираються експериментально (емпі-
ричним шляхом), виходячи з відомих особливостей
кривих спектральної відбивної здатності рослинності і
ґрунтів. Короткий огляд індексів представлений у [1-
3], куди включено характеристику багатьох індексів,
які розраховуються за даними в широких спектраль-
них зонах (зокрема стійких до впливу ґрунтів, атмо-
сфери) і за даними у вузьких спектральних зонах.

Дані дистанційного зондування характеризують
критерії загального впливу умов навколишнього сере-
довища на рослинність, не уточнюючи, яка саме части-
на кліматичних умов насправді впливає на рослин-
ність. Цей процес називається «дедуктивним» і часто
розглядається в основі моделей прогнозування уро-
жайності зернових як достатній для того, щоб зробити
висновки щодо поточного стану досліджуваних куль-
тур  та пояснити остаточні прогнози з найменшою
неточністю. 

У результаті наукових досліджень за науковою
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тематикою «Розроблення та експертиза агрометео-
рологічних моделей і вдосконалення методів прогно-
зування врожайності основних сільськогосподарських
культур у межах адміністративних одиниць» встанов-
лено доцільність залучення до процесу моделювання
врожайності сучасних інформаційно-ресурсних роз-
робок на основі супутникових даних (вегетаційні індек-
си, індекси посушливості). Авторським колективом
установлено найпоширеніші інформаційні предиктори
для побудови прогнозів урожайності сільськогоспо-
дарських культур для території України та висвітлено
способи та джерела отримання незалежної інформації
за даними дистанційного зондування.

Науковим колективом доведено, що нормалізова-
но-різницевий вегетаційний індекс (NDVI) може вико-
ристовуватись для моделювання і прогнозування вро-
жайності польових культур із завчасністю від 2-5 міся-
ців до збирання, з середньою похибкою ± 7% у 85%
випадків, що підтверджується високою точністю про-
гнозів на основі їх авторської перевірки. Окрім цього,
NDVI неопосередковано може характеризувати агро-
метеорологічні умови за певними періодами вегетації
рослин. Алгоритм прогнозування врожайності основ-
них сільськогосподарських культур авторами приве-
дено в роботах [4-6] на прикладі моделювання серед-
ньообласних рівнів урожайності ярого ячменю та куку-
рудзи в центральному лісостепу України з використан-
ням даних ДЗЗ, як NDVI. 

Розроблені авторами моделі дозволяють провести
аналіз рівня сприятливості агрометеорологічних умов
для росту та розвитку рослин, а з урахуванням рівня
продуктивності, за рахунок матеріально-технічного
забезпечення, - розрахувати можливу господарську
врожайність сільськогосподарських культур з порівня-
но високою достовірністю.

На підставі сформованих авторами баз даних, опе-
ративної інформації Міністерства аграрної політики та
продовольства України про стан посівів і розроблених
моделей визначення індексів сприятливості агроме-
теорологічних умов для росту і розвитку сільськогос-
подарських культур, авторським колективом щорічно
випускається по 4 аналітично-прогностичних бюлетені
«Аналіз розвитку і прогноз урожайності основних сіль-
ськогосподарських культур в Україні» (рис. 1) з різною
завчасністю впродовж вегетаційного періоду. 

Представлені результати з оцінки точності викона-
них в УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого прогнозів врожай-
ності та валового збору основних сільськогосподарсь-
ких культур за 2015 рік, свідчать про високу точність
розроблених прогнозних оцінок на рівні держави. Для
всіх аналізованих культур у базовому травневому про-
гнозі відносна похибка не перевищувала 5%.
Винятком стала лише кукурудза (похибка біля 10%)
через обмеження модельного програмного максиму-
му врожайності [7]. У розрізі адміністративних обла-
стей точність прогнозів була строкатою за всіма група-
ми культур. Відносно низька точність прогнозу пізніх
культур пояснюється посушливими умовами літнього
періоду 2015 року який мав значно нижчі від норми
показники зволоженості, тоді як у прогноз було закла-
дено саме середньобагаторічні агрометеорологічні
характеристики.

Точність розроблених в УкрНДІПВТ ім. Л.
Погорілого прогнозів урожайності основних сільсько-
господарських культур в середньому по Україні є
досить високою, що підтверджено також представле-
ною на рисунку 2 порівняльною оцінкою прогнозних
показників з європейськими даними (система MARS) у
результаті аналізу окремих культур упродовж 2013-
2015 років (за прогнозними даними станом на кінець
травня). 

У науково-дослідній роботі також відмічено, що
широкі можливості для практичного агромоніторингу
має застосування показників посушливості. Експертне
врахування показників сухості під час розроблення
прогнозу врожайності сільськогосподарських культур
дозволить точніше оцінити можливі ризики втрат вро-
жаю. До того ж переважна більшість індексів сухості та
стресовості агрометеорологічних умов для сільсько-
господарських культур у вільному доступі в Інтернет
мережі, що значно спрощує їх отримання для опера-
тивного аналізу [8-9].

Висновки. Дослідженнями встановлено, що NDVI
може використовуватись для моделювання і прогнозу-
вання врожайності польових культур із завчасністю від
2-5 місяців до збирання з середньою похибкою ± 7% у
85% випадків, що підтверджується високою точністю
прогнозів на основі їх авторської перевірки. Окрім
цього, NDVI неопосередковано може характеризувати

Рис. 1 – Аналітично-прогностичні бюлетені «Аналіз розвитку і
прогноз урожайності основних сільськогосподарських 

культур в Україні»

Рис. 2 – Порівняльна оцінка прогнозних показників урожайності
окремих культур (станом на кінець травня). 

Джерело: авторські дослідження
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агрометеорологічні умови за певними періодами веге-
тації рослин.

У результаті досліджень зроблено висновки, що
якість прогнозування урожайності основних сільсько-
господарських культур необхідно покращувати шля-
хом залучення до їх розрахунку більшої кількості пара-
метрів, зокрема даних ДЗЗ, розроблення окремих
моделей для різних регіонів України або навіть окремо
для кожної області. 

На думку авторів, наукову роботу у руслі впровад-
ження та калібрування сучасних моделей прогнозу-
вання урожайності сільськогосподарських культур з
використанням даних дистанційного моніторингу в
Україні слід продовжувати, оскільки ця проблема є
актуальною у вирішенні проблем стійкого розвитку та
економічної безпеки нашої держави.
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Аннотация. В статье освещены основные резуль-
таты выполненной в УкрНИИПИТ им. Л. Погорелого
научно-исследовательской работы по совершенство-
ванию методов прогнозирования урожайности основ-
ных сельскохозяйственных культур в разрезе админи-
стративных областей Украины путем разработки и
экспертизы статистических агрометеорологических
моделей и применения дистанционных индикаторов
состояния посевов. Объектом исследования являют-
ся продукционные процессы основных сельскохозяй-
ственных культур, агрометеорологические условия их
вегетации и результаты компьютерной обработки
спутниковых снимков в виде вегетационных индексов.

Summary. The article highlights the main results
made in L. Pogorlyy UkrNDIPVT  research on improving
methods of forecasting the yield of major crops in the
context of administrative regions of Ukraine through the
development and examination of statistical and agrome-
teorological models and the use of remote indicators of
crops. The object of the research is the production
processes of major crops, vegetation agrometeorological
conditions and results of computer processing of satellite
images as vegetation indices.

Стаття надійшла до редакції 27 квітня 2017 р.

Науково-практичні  аспекти оранки

УДК 631.512

У статті наведено пояснення і спростування тих міфів, які пов’язані з таким важливим прийомом обробітку
грунту, яким є оранка. Найбільш розповсюдженими серед цих міфів є такі, як призначення оранки, періодичність
проведення і рівень енергетичних витрат для її виконання. Серед виробничників домінують неоднозначні і
неправильні міркування щодо призначення і важливої  ролі передплужників у формуванні структури грунту. На
практиці запроваджено консервативний підхід щодо вибору схеми налагодження заднього навісного механізму
трактора, а також положення його рушіїв (у т.ч. і подвоєних) відносно борозни. Виробниками сільськогоспо-
дарських ґрунтообробних знарядь гіпертрофована ефективність застосування обертових плугів (зокрема, зі
смуговими полицями). Досить тривіальним є визначення в реальних умовах експлуатації ґрунтообробних зна-
рядь поняття  «плужної підошви».

Ключові слова: родючість грунту, структура грунту, оранка, плуг, полиця, агрегатування, коефіцієнт струк-
турності грунту.
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